

海口市龙华区新坡镇斌腾村—— 当新发展理念融入农村生活

H 中央媒体看海南

■ 人民网记者 丁汀

走进海口市龙华区新坡镇斌腾村，人们总会感到这个118户的小村落与很多地方不大一样。

一样是火山石，这里黑黑的火山石不寂寞。每一块上都密密长满了金钗石斛，春有花夏有药，收获时带给村民们丰厚的回报。

一样是浓浓的绿，这里的树比别处有年纪。村庄始建于明初，与村庄同年代的两棵加布古树依然直直立在村口。一个118户的村庄里，百年以上的古树有600多棵，50—100岁的“年轻小伙”有2000多棵。

一样是结婚大喜，别处的新人都拜堂，这里的新人除了拜堂还要拜树。加布古树前男左女右拜过去，有一种别样的仪式感。据说早年不少人结婚缺钱，需要木材做家具，需要木材换钱生活时，最后都咬咬牙做出了这样的选择——留下了树，背上了债。正是这样，家家户户对村里的绿

格外有感情，每家门口的草木也都和人生出了情义，因而格外茂盛。

一样是过日子，这里讲究的规矩就在村口。2003年定的村规民约，话语很朴实。“孝敬老人”“永保无毒村”“绝不以人多武力解决矛盾”“共同帮助困难学子完成学业”，几百字几乎就是斌腾村生活指南。

而这些不一样，都似乎不能完全解释这个村的不同。跟村民细聊后，才会发现，这个村子的不一样，更多在于村民们的思想理念上。

海口市龙华区新坡镇斌腾村属于仁里村委会。71岁的李加忠老人告诉我们，早几年斌腾村和这附近的村子没什么不一样，地里只长石头不长田，种的木薯只够中等人家一顿饭。守着天蓝水碧赚不到钱，村里的年轻人都往外跑，地荒，人心也慌。

“村里的变化是从这几年我们搞种植技术创新开始的。”李加忠说，“我们这里只长石头。大家就坐在一起研究，有没有能在石头上种的东西。村里引进海南石斛健康产业股份有限公司，自主研发专利金钗石斛‘原生态挂树种植方法’和‘野生环境垒石种植方

法’。3年示范种植面积600多亩，一公斤好石斛可以卖至数万元，118户中110户入了股，又打工又做股东，一下子就摘了穷帽翻了身。”

“种石斛发了财，但我们不能只靠种石斛生活。”村民小组组长助理李发强很清醒：“眼下石斛是不愁卖，但万一年成不好怎么办。”省里市里正在点线面推进全域旅游，建设百个产业小镇千个美丽乡村。我们要借这个机会把路修修，把石斛地里的休闲点做起来，一边种石斛，一边发展乡村旅游。”“市里为我们开发石斛产业，还请来了省里中医院的老专家教授，人家告诉我们，这里有好多稀罕的黎药，我们也要用好。几条腿走路才不会摔跤嘛。用普通话讲这个叫什么，我不大懂，你们别笑我。”李发强兴致勃勃地告诉记者对今后的打算。周边的人都笑了：“这个叫协调。”

村民们本来就爱绿惜树。自从金钗石斛扎下了根，连石头都能一边开花一边生财，就更坚定了对自然环境的呵护之心。道路改造，先从海绵化入手。“以前都喜欢水泥路，现在才知道水泥路不渗水，怪不得刮台风容易积水，我们改造成海绵道路，又吸水又

美观。”“石头上种石斛，树上种石斛，树下搞旅游，幸好当年没砍树，以后这个也要写到村规民约里去。”围上来的村民你一句我一句的，不知谁是谁，但大家意思都差不多，就是认可绿色。

“虽然我们已经整村脱贫了，但要想小康，单凭自己的力量可能还是不够的。”村民小组长李春去年才上任，之前在海口大酒店当过管理人员，思想更加解放：“市里给了区里一些资金，把我们这里定为百个产业小镇千个美丽乡村的示范点，我们也不能闲着一味等靠要。还是得想办法引导社会资本参与开发。”“大家都从入股种植石斛中尝到了甜头，我们还是征集村民意见建议，想办法让社会资本参与，从管理、技术、资金上帮助村民发展更快。”“不开放，咋发展，你说是不？”李春反问记者。

听说一亩石斛收入3万元，记者忍不住问：“石斛效益这么好，周边别的村子的村民能入股吗？”正在摆弄石斛的村民李发芬笑了：“怎么不能？我们入股都是入股自愿退股自由的。谁要种村里都管教会。周边好多村子都种上了。”“我们的专利不专享。”李发强补充：“现在的公司，不仅我们自己

村民能入股，周边村庄村民也能入股，如果以后种植规模大了，还考虑让感兴趣的游客也入股呢。”

“游客入股？咋入？”记者问。“很简单，游客以消费入股，不能让人家在咱这里只花钱，咱赚到了钱也给人家一定分红，好不好？”李发强挠挠头：“但这个我们村干部说了不算，也得开村民大会议了才能作准。”

“要说我们村的生态是好，但是和现在海南正在建设的百镇千村比起来，也就一般般，还要更努力啊。”李春对村子以后的发展很自信，和其他村庄的比较却很谦虚。

走出村庄，一阵鞭炮声吸引了人们的注意：“今年海南省的文科状元就出在我们隔壁村呢。日子过好了，就盼娃娃读书好。我们现在就羡慕这个。”李加忠笑笑。

这时，让斌腾村不同的答案赫然闪现心头：千百个类似斌腾村这样有活力、有追求、有奔头、有坚守的村镇，不就是当新发展理念融入农村生活后，我们心中的乡愁应有的样子么？

（原载于人民网—社会频道 2017年7月21日）

H 关注中高招

中招提前批录取分数线划定

本报海口7月21日讯（记者陈蔚林 通讯员刘丹）记者今天下午从省中招办获悉，2017年海南省中等学校招生提前批录取分数线（含省定优惠政策加分）已经划定（见下图）。此外，海南中学中英高中课程实验班、海南华侨中学中英国际班和中美合作实验班、琼台师范学院公办乡镇中心幼儿园定向免培生分数线预计于7月22日公布。

■ 海南中学少数民族特招班的少数民族聚居市县户籍考生738分，非少数民族聚居市县户籍考生748分

■ 海南省国兴中学少数民族特招班少数民族聚居市县户籍考生677分，非少数民族聚居市县户籍考生680分

■ 中央民族大学附属中学729分

■ 北京师范大学万宁附属中学实验班720分

■ 中央民族大学附属中学陵水分校“皓泰圆梦创新”实验班705分

■ 华东师范大学第二附属中学乐东黄流中学实验班671分

■ 南开大学附中儋州市第一中学实验班754分

■ 西南大学临高实验中学实验班665分

■ 华中师大一附中屯昌思源实验中学实验班531分

■ 华中师范大学琼中附属中学实验班580分

高考本科A批完成录取

各高校共给我省新增计划248个

本报海口7月21日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）截至7月21日下午18时30分，我省本科A批已经完成录取。在录取过程中，各高校共给我省新增计划248个，为我省考生就读优质高校争取了更多的机会。

其中，北京大学、清华大学、中国农业大学、同济大学、复旦大学、上海交通大学、四川大学、重庆大学、厦门大学、湖南大学、东北大学、苏州大学等985、211高校给我省新增计划103个。

根据安排，本科B批填报志愿时间为7月24日8时至7月25日17时30分，届时请考生注意查看省考试局网站有关本批次志愿填报的公告并注意相关提醒事项。

大学生志愿者到新竹镇中心学校支教

本报定城7月21日电（见习记者唐咪咪 记者邓钰 特约记者司玉 通讯员黄祥）歌声飞扬，笑声交织。今天上午，“同心同向，爱心支教”主题汇演在定安县新竹镇中心学校举行，在笑与泪中，300余名当地小学生与来自海南师范大学初等教育学院的40余名志愿者互道离别，为期14天的爱心支教活动就此结束。

据了解，此次爱心支教活动由海南师范大学初等教育学院与海南海汽运输集团股份有限公司联合主办。活动自7月8日开始，海师初等教育学院组织40余名师生前往进行志愿支教，通过开设语文、数学和英语等9门基础课程，以及讲授文明礼仪和传统文化知识以丰富该校学生的暑期生活，提高其知识文化素养，为当地孩子，尤其是留守儿童，营造了一个安全、快乐的暑期乐园。

在汇演结束后，海汽集团向该校师生捐赠价值近4万元的文体用品和办公用品，其中包括6台手提电脑和300余套学习用品。主办方负责人表示，此活动从2012年开展，已连续6年成功举办，且在该校建立了联合支教基地，未来将进一步探索常态化、制度化的爱心支教机制。

澄迈老城一污水顶管工程发生塌方事故

两名被困工人被救出时已无生命体征

本报金江7月21日电（见习记者陈卓斌 记者程范淦）今天中午11时40分左右，在澄迈县老城镇美伦路与工业大道交汇处东南侧，一污水顶管工程发生塌方事故，井下两名工人被困。当晚6时后，两名被困工人陆续被救出，现场医生称已无生命体征。

记者从现场了解到，事发当时，现场有3名工人作业，有两名工人在地下负责铺设管道，另一名在平台上作业。11时40分左右，在地下距离井口向北50米处发生塌方事故，导致两名地下作业工人被困。经过相关部门逾6小时的紧张救援，两名被困工人被救出，但救出时已无生命体征。

据现场救援人员介绍，井下救援空间狭小、泥土松动易发生二次塌方等问题，给救援工作带来了一定障碍。在现场，记者看到，除澄迈消防大队官兵外，海口消防支队特勤大队也赶来支援。澄迈县委书记吉兆民到现场指挥救援。

目前，澄迈县已成立事故调查组，调查事故原因；成立家属安抚组，做好家属安抚工作，并协助做好善后处理工作；成立稳控组，做好维稳工作。同时在全县范围内，对在建污水管网工程安全隐患连夜进行排查。据初步了解，该工程为东区污水收集处理工程，项目业主为海南盈涛水务有限公司，施工单位为广西建工联合建设工程有限公司。

上半年我省生活服务业纳税人减税5.9亿元 营改增助推海南服务业发展

■ 本报记者 王培琳
通讯员 曲易伸 刘碧波
实习生 许书慧

一年多来，海南省国税局以全面推进营改增改革试点为契机，着力减轻企业负担，今年上半年，我省为服务业纳税人减税5.9亿元。

扶持企业走出困境

近日，记者从儋州市国家税务局了解到，该局对全市住宿业纳税大户进行了税负分析，分析结果显示营改增后样本企业税负平均下降超过20%。

儋州海航新天地酒店有限公司是儋州市酒店业的老牌企业。近年

来，随着酒店设备逐渐老化，对客流吸引力降低，而市内接连新开的大型宾馆带来的竞争更是让酒店无所适从，酒店想要更新设备却资金乏力。

“营改增来的非常及时，解决了我们的燃眉之急。”公司财务总监彭海燕谈到营改增时说，自2016年5月实行营改增到2017年6月，公司累计减税43.50万元，与缴纳营业税相比税负下降43.47%。

据统计，营改增全面推开后，海南省第三产业占比由2015年的43.6%提升到2016年53.7%，2016年海南服务业对整体经济增长的贡献率达71.4%，比上一年提高近10个百分点。今年以来，我省生活服务业纳税人净减税额已达59,030万元。

助力企业走得更远

“对餐饮企业来说，营改增既是有利的，也对其经营管理的规范提出了更高要求。”海南省国税局相关负责人说。首先，企业应规范进货渠道，尽可能取得进项发票，否则会导致营改增后进项税额减少税负上升。

“去年刚开始营改增的时候，我们不了解政策，当月的税负上升较多，我们都挺发愁的。”海南新宝岛餐饮管理有限公司财务负责人蔡经财说。

经过国税局的指导，该公司打通了抵扣链条，从最开始的酒水、粮油逐步扩大到办公用品、水电燃气等项目，企业税负下降了40.67%。

推动产业完善升级

“呀诺达”雨林文化旅游区为海南三道圆融旅业有限公司旗下产业，是国家5A级景区，曾荣获中国最具影响力旅游区等多项荣誉。公司的主要经营收入来自门票、电瓶车、餐饮、纪念品销售等。自2016年5月实行营改增到2017年6月，该企业累计减税208.33万元，减负幅度达14.35%。

据公司财务总监李泽宏介绍，税负下降了，公司就有更多的资金投资到景区的运营壮大、品牌推广和游客服务中，同时，建设投入又可以作为进项抵扣抵减增值税，对于公司和景区来说都是一个良性循环。

（本报海口7月21日讯）

脱贫攻坚进行时

东方返乡大学生吉昌超借助电商平台帮助贫困户销售农产品 返乡青年成阿叔阿伯脱贫路上引路人

■ 本报记者 罗安明

“这是我们帮贫困户卖的花生、地瓜、土鸡蛋……”今年24岁的吉昌超是东方市三家镇乐安村的一名返乡大学生，去年5月回乡创业以来，他以“助村公社”电商平台为依托，帮助贫困户销售农产品共收入11.2万元，带领20户贫困户养红鸭，年纪轻轻的他，成了阿叔、阿伯脱贫路上的引路人。

走进乐安村村口，吉昌超创办的“助村公社”大门敞开，几户贫困户正在和他商量着扩大种养规模的事。

贫困户李元光靠种3亩花生维持生计，往年花生收获晒干后，让他最头疼的就是销路。今年以来，吉昌超在电商平台上帮他卖出去1000多

斤花生，单价5元一斤，比往年2.5元到3元一斤的收购价，翻了近一倍，这让他喜出望外。“以前花生卖不出去，就只能拿来当下酒菜，现在我的花生成了网上热销的土特产。”李元光说，跟着村里的电商平台种花生，省力又赚钱，心里有底了。

心里有底的，还有种地瓜的贫困户范壮科，每次接到吉昌超的下单电话，他总是提前将地瓜洗净，按份分好，等待打包发货，如今他对线上销售操作流程已然轻车熟路。范壮科的3.5亩地瓜“触网”以后，不值钱的土疙瘩变成了抢手货。“以前收购商来收最多卖1.5元一斤，现在卖3.5元，阿超帮我卖了6000多斤，这里面就多赚了1.2万元。”范壮科的账算得明明白白。

短短一年多时间，吉昌超带领他的小伙伴们，帮助农户销售农产品实现收入共36.9万元，其中贫困户实现收

入共11.2万元。偏远乡村的土特产，插上互联网的翅膀，卖到了全国各地。

为了帮助贫困乡亲，今年4月，吉昌超带着乐安村的20户贫困户启动了红鸭养殖扶贫项目，贫困户以扶资金入股，养殖了2000只红鸭。吉昌超线上线下找销路，6月份，第一批红鸭全部售出，实现收入4.6万元。如今，第二批3000多只红鸭，已投放养殖。

“贫困户养的第一批红鸭，我们在电商平台上卖了200多只，今后我们采取滚动养殖的模式，让全国各地的消费者，随时都可以买到乐安红鸭。”吉昌超说，助村公社的创办宗旨就是“一切为了农民增收致富”，帮助贫困户脱贫的事业，他会一直做下去。

（本报八所7月21日电）

万城贫困户当羊倌发“羊”财

“羊应该养在千家万户中，带动更多人致富。”万宁源生态东山羊产销农民专业合作社负责人李仕超说。

据介绍，李仕超借助“公司+农户”的模式运作养殖场，万城镇100户贫困户与该合作社签订了合同。政府按4000元/人投资了127.6万元。贫困户加入合作社后，可以通过在合作社就业、分成或分红的方式获得收益。图为李仕超和他的东山羊。

据悉，李仕超的东山羊主要销售给本地酒宴、酒店等，此外他还利用网络信息平台，推广东山羊的知名度。每年冬季，李仕超的网络平台，能够收到海内外上百只羊的销售订单，市场供不应求。

文/图 本报记者 袁琛

通讯员 吴小灵 王清云

